

# 阜康借民俗文化打造旅游名城

王宝君 汪新红



在金秋送爽、瓜果飘香的美好时节，经过两个月精心筹备的“第四届新疆阜康天池美食文化旅游节暨第二届天山天池西王母文化庙会”，于8月28日至8月31日分别在阜康市水磨滨河公园和天池景区举行。市委书记王志华宣布第四届新疆阜康天池美食文化旅游节开幕。

阜康市委副书记、天池管委会主任张军说，要通过丰富的旅游资源和民俗美食文化，推介天池旅游、西王母民俗文化和阜康特色美食，将阜康打造成“旅游名城”、“山水之城”。

## 美食盛宴好过瘾

以“品阜康美食逛天池庙会”为主题的第四届新疆阜康天池美食文化旅游节及天池特色美食展，共有96个展位，通过美食品鉴、免费品尝、美食品鉴创新特色展示等，对阜康市美食文化、旅游等进行全方位的展示。

参展美食包括清真特色美食、火锅、庭州餐饮美食等大类共145个品种，为市民和游客呈现一场美食与文化的饕餮盛宴。

在活动现场，近百家美食餐饮摊位吸引了众多市民前来品尝。筋道入味的红烧羊拐、直径两米的大锅盔、色泽鲜亮的烤全羊、爽口的特色粉条等美食，让食客们大呼过瘾。在天池庙会上，一位来自河南的游客张先生说：“我们是品完美食又来逛庙会，满足了味觉的感受，享受了视觉的冲击，接受了民俗文化，希望越办越好！”许多食客大呼：“没有美食节，还不知道阜康有这么多好吃的！”

在节庆活动的带动下，阜康市餐饮发展迅速，涌现出145道招牌菜，形成了以康乾街、特纳格街为主题的餐饮街区。在开幕式上，市委常委、常务副市长朱生春为阜康招牌菜和阜康礼物进行授牌。特色凉拌粉条和干煸炒面荣获阜康招牌菜称号，阜康礼物则由阜康冷粮收入囊中。

## 民俗活动有魅力

此次节庆活动还有：“丝路茶语”丝绸之路茶文化论坛，新疆天山天池第二届西王母（民间）文化庙会，福寿观、西王母祖庙祈福法会活动，西王母诞辰祭奠，国家级非物质文化遗产——西王母文化故事展，以及天池好礼物旅游商品奇石展、音乐杂技剧《你好，阿凡提》，乌鲁木齐京剧团京剧专场、新疆小曲子专场，天池民族歌舞团民族歌舞专场，“丝路寻美，大美新疆”摄影展等。

天山天池西王母（民间）文化庙会举办了国内目前最大的西王母祭祀大典，298人穿着古装汉服，以周礼仪式进行王母祭拜，这还是国内第一次。来自疆内外的游客通过逛庙会、祭王母、品美食、看大戏、赏美景，领略阜康丰富多元的文化魅力。

## 特色文化享盛名

阜康历史悠久，区位优势突出，矿产资源丰富，山水风光独特，民族风情浓郁。世界自然遗产“新疆天山”一博格达和国家5A级风景名胜区分区天山天池，更是浓缩了中国西部人文文化与自然风光的精髓，成为国内外游客神往的养生之地、山水之城。

从2011年起，阜康市就在天山天池景区打造西王母之山景观群，建成了香炉台、会仙台等景点。在市区建设了占地逾千亩的西王母文化主题公园——瑶池园。园中“金井王母宫”大型雕围以西王母神话为主，展示了昆仑神话系列经典故事，堪称中国西王母文化浮雕之最。园中根据《集仙录》等典籍中对西王母仙居之所描写，园中还修建了翠水湖、祈福山等，形成了瑶池与阜康景区互动的生动呼应。



天山天池西王母（民间）文化庙会上精彩的演出。

8月26日，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，由新华社中国图片社、中华人民共和国国史学会、新疆生产建设兵团第十三师、北京宏泰文化发展有限公司联合主办的爱国主义教育大型图片展览“铭记历史，圆梦中华——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”在第十三师火箭农场举行。

# 兵团新老战士参观抗战纪念馆

王宝君 刘亮



十三师的五名抗日老战士前来参加活动。本文照片由王文川摄

讲解员生动地介绍着每一幅图片背后的故事，展出的图片强烈震撼着参观者。听了讲述，市公安局干警雷魁然话语低沉地说：“看了今天的图片展，我深受教育。伟大的‘抗战精神’给了我很大的精神鼓舞。我要把这种力量转化为工作的动力，更好地干好自己的本职工作，为十三师、为哈密区域的社会稳定和长治久安作出自己的贡献。”



抗战老战士记录下这珍贵的一刻。

“这次展出的图片全部是我们自己的职工加班加点手工放大制作装裱完成的。没有他们的支持和方方面面的努力，这次展览不可能这么完美。”中国图片社新媒体中心主任程啸感慨地说。

“这次展出的图片全部是我们自己的职工加班加点手工放大制作装裱完成的。没有他们的支持和方方面面的努力，这次展览不可能这么完美。”中国图片社新媒体中心主任程啸感慨地说。



抗战老战士记录下这珍贵的一刻。

## 提升职工素质 建设文明团场

# 八十八团以文化育人彰显素质美

王宝君 周敬祖

近日，在第五师88团文化中心，三四十名社区文艺骨干正在加紧排练舞蹈。这是该团社会管理服务中心为纪念抗战胜利70周年举办的“永远跟党走，建设新社区”专场文艺汇演做准备，也是该团广泛开展“外树文明形象，内塑文明素质”活动的一个缩影。

## 文化育人文明

在第五师88团“丝路新双河，



88团举办夏日文艺演出丰富职工群众文化生活。本文照片由周敬祖摄

共圆中国梦”专场文艺演出中，小品《“老百姓”的一天》，讲述社区好党员、好干部秦主任敢于向窗外乱扔垃圾等不文明行为做斗争的故事，赢得了观众阵阵喝彩，同时干部职工也深受教育。

为进一步提升干部群众的生活品位和文明素质，该团因势利导，通过举办“团场春晚”、“身边好人”、“七一”红歌大赛、“民族团结一家亲”演讲比赛、广场文化节等职工群众喜闻乐见的活动，倡导文明做人，文明做事。

随着文化活动的深入开展，在团场大力营造人们向善、从善、共创文明的氛围，涌现出了许多兵团民族团结的道德模范，为广干干部职工树立起文明的旗帜，学习的楷模。

该团还结合“科技之冬”培训、军政素质训练、干部教育培训等多种方式，渗透文明礼仪教育，大兴文明礼仪之风；结合目前“三严三实”专题教育，引领文明新风进入千家万户，促进良好社会风尚的形成。

## 惠民工程促文明

该团党委十分重视职工文化设施建设。2014年，该团党委申请88团综合文化、社区服务中心建设项目获得成功。此项目的完成将结束该团没有大型室内文化场所的历史，惠及该团4000多名各族干部职工群众的文化生活。

入夏以来，该团文化服务中心利用兵团数字电影文化资源，每晚



在文化广场播放一部爱国主义电影，吸引了团场职工和温泉县各族群众前来观看。

近年来，该团加大民生工程的投入力度，利用援疆资金建成了1万平方米的休闲娱乐健身一体化文化广场，已成为职工跳广场舞、看电影的

好去处。正在建设的400米标准塑胶跑道、体育馆将在年内完工。这些公共文化建设成果将惠及团场职工和温泉县居民。

为大力营造文明社会的氛围，团部主要道路、公共广场等处设置了“讲文明、树新风”等宣传栏和文明温馨提示牌，提醒人们做文明人，保护环境，爱护家园；团广播、电视自办节目中滚动播放社会主义核心价值观公益广告，专题教育片，使团场干部职工讲文明、各基层单位文明蔚然成风。

## 社区建设固文明

家庭是社会的细胞，社区是城镇文明的基础。目前，该团已成立社会管理服务中心，建成游园、馨园和博格达尔3个社区，为团部居民生活服务。

该团社会管理服务中心为丰富居民生活，提升居民素质，全方位打造社区公共文化服务品牌，形成了以团大型活动为龙头，社区文化活动联动，大中小活动互动的全面发展态势；积极创建“一社区一品”特色文化，积极组织居民学政策、学文化、学科技、学法律、学技能，广泛开展以社会公德、职业道德、家庭美德、文明礼貌等社区素质教育；积极开展创建学习型社区、学习型楼院、学习型家庭及学习型居民等活动；积极开展丰富多样的文化活动；针对退休老人的爱好，积极组建队伍进行长期活动；在团工会的支持下，结合职



88团走出去的青年歌唱家王宏伟回乡献唱。

工的兴趣爱好相继开展了篮球、乒乓球、象棋等比赛。

提升职工群众文明素质，是城镇化发展的必然要求。“让广大职工群众因美丽88团而自豪，让88团有文明的职工队伍而更加美丽。”该团党委书记、政委麻林说。

# 北屯市推广社区文化教育

唐梓伟文 摄



2015年是新疆维吾尔自治区成立60周年。社区居民用悠扬的歌声和曼妙的舞姿表达对祖国和新疆大地的祝福。得仁社区自组建以来，开展了一系列便民、为民、利民的服务和丰富多彩的社区文化娱乐活动，同时也让居民感受到了社区大家庭的惬意和温馨。

不论是2015年春节联谊会上精彩难忘的瞬间，还是在庆“三·八”活动中居民那份美好祝福；不论是母亲节广场活动现场的才艺展示和声声祝福，还是端午节遇上父亲节的那场广场文化活动中的一展歌喉，一支舞蹈，以及儿女为老父亲准备的一份礼物，一声感谢，都在把家的温馨传递。



舞蹈《美丽的雪山姑娘》。



## 齐亮夫：白石后人有“齐”风

王文

齐亮夫，1935年生于湖南湘潭，是国画泰斗齐白石的曾孙。齐亮夫现在定居于新疆石河子，幼年期跟随齐白石研习国画，是白石老人的最后一位弟子。其国画作品在继承齐白石画风的基础上不断追求创新。久居新疆激发他创作了大量既含西域风情又不失齐派画风的作品，把新疆特有的产物风情现于纸上。

齐亮夫现为中国当代书画名人、青岛书法美术名人研究会名誉主席。

# 千件瓷盘雕 远销海内外

杜炳勋 文/摄



张德胜的瓷上浮雕塑。

罗斯等国家，让世界加深了对中国的印象；其余3000多件作品被国内游客收藏。他成为新疆乃至西北民间瓷盘雕刻工艺作画第一人。

如今，随着国家出台“大众创业，万众创新”的好政策，张德胜这个农民“草根”创业者以近乎极致的创业精神，深耕瓷盘雕刻作画领域，开启别样创业路。他将制作出更多的精美作品，通过“丝绸之路”把它带到世界各地。

8月24日，新疆生产建设兵团第二师29团农民张德胜在博斯腾湖景区向游客展示刻瓷技法和瓷中浮雕艺术。当日，他自主创业雕刻的3件新疆民族风情作品被新加坡游客高价买走。

2000年，“80后”青年农民张德胜开始自主创业。他向银行贷款1000元，从商店买来300多个瓷盘，独自在家使用自制的锤子和凿子在易碎的瓷盘上雕刻作画。瓷上刻字，设计构图完全凭借自己构思而成。他创作的瓷上浮雕刻工艺分深浮雕、中浮雕、浅浮雕，突出新疆民族风土人情。他创作雕刻的第一件作品“阿依姑丽”被台湾游客以300元价格买走，这让他看到了商机。于是，他雕刻制作出60多件不同人物、不同民族风情的精美浮雕作品送到博斯腾湖景区，引得游客赞叹不已，买下作为收藏。一件“美国自由女神”大瓷盘被新西兰开发商以8000元价格买下，当成珍品送给了国家博物馆。

2015年，张德胜精心创作雕刻的《毛主席接见库车班》、《塔吉克姑娘》、《心中的歌》、《维吾尔族少女》、《坎儿井》等1200余件新疆风土人情的精美作品远销到英国、瑞典、日本、韩国、美国、加拿大、意大利、南非、俄



张德胜向游客展示瓷上浮雕塑制作技法。杜炳勋摄